
 

 
 

 
Beschlussauszug 

aus der 
Sitzung des Stadtrates  

vom 04.09.2025 

 
Top 10 Antrag auf Errichtung einer Gebundenen Ganztagsschule an der Grundschule St. 

Josef Merzig sowie Einrichtung eines begleitenden Hortbetriebs zur Gewährleis-
tung des zusätzlichen Betreuungsangebotes 

 
Der Vorsitzende spricht zur Vorlage und teilt mit, dass der Fachausschuss seine Zustimmung 
empfohlen habe. Er bedankt sich bei der Schule und insbesondere bei der Schulleitung, die dieses 
Projekt aktiv auf den Weg gebracht haben und damit, gemeinsam mit der Stadt, dafür sorge, dass 
es ein neues, sehr attraktives Schulbetreuungsangebot in der Stadt geben werde. Dieses Projekt 
mache den ohnehin schon attraktiven Schulstandort Merzig zukünftig noch attraktiver. 
 
Stadtratsmitglied Guckeisen (CDU-Fraktion) führt aus, dass in einer Zeit, in der Themen wie Bil-
dungsgerechtigkeit, Chancengleichheit und Vereinbarkeit von Familie und Beruf eine immer 
größer werdende Rolle spiele, biete die gebundene Ganztagsschule ein zukunftsweisendes Mo-
dell für die schulische Bildung. Im Gegensatz zu offenen Ganztagsmodellen sei die Teilnahme für 
Schülerinnen und Schüler bei einer gebundenen Ganztagsschule verpflichtend, wodurch eine 
klare Struktur im Schulalltag entstehe. Daher biete dieses Modell mehrere Vorteile. Dazu gehör-
ten unteranderem ein klar strukturierter Tagesablauf, feste Lernzeiten mit Pausen, Übungspha-
sen und kreativen Angeboten bis in den Nachmittag hinein. Diese Balance verhindere Überfor-
derung und sorge für nachhaltiges Lernen. Des Weiteren sei eine individuelle Förderung möglich. 
Schüler und Schülerinnen, die Unterstützung benötigen, bekämen gezielte Hilfe, während leis-
tungsstarke Schüler zusätzlich gefordert werden. Zudem bedeute dies bedeute Chancengleich-
heit für den Bildungserfolg. Hier haben alle Kinder die gleichen Voraussetzungen, unabhängig 
davon, wie der familiäre Hintergrund aussieht. Ein weiterer Punkt sei die Entlastung der Familien, 
besonders der berufstätigen Eltern. Durch die Umsetzung der Maßnahmen aus dem Stadtchan-
cenprogramm würden bereits jetzt die nötigen Voraussetzungen geschaffen, um die höheren An-
forderungen einer gebundenen Ganztagsschule zu erfüllen. Die CDU-Stadtratsfraktion werde den 
Antrag unterstützen. 
 
Stadtratsmitglied Ney (SPD-Fraktion) stimmt den Ausführungen von Stadtratsmitglied Guckei-
sen zu. Die SPD-Stadtratsfraktion freue sich, dass die Möglichkeit für eine erste Grundschulganz-
tagsschule, mit anschließender Hortbetreuung geschaffen werde. Die Grundschule St. Josef sei 
als einzige im Landkreis für das Startchancenprogramm ausgewählt worden. Dadurch habe sich 
die Möglichkeit ergeben, die Schule neu auszurichten und von einer freiwilligen Ganztagsschule 
eine gebundene Ganztagsschule zu wechseln. Die SPD-Stadtratsfraktion unterstütze den Vor-
schlag und freue sich, in dieses Projekt zu starten. 



 

Beschluss: 

Die Kreisstadt Merzig beantragt als Schulträger die Errichtung einer Gebundenen Ganztagsschule 
an der Grundschule St. Josef, der bestehende Hortbetrieb wird in eine begleitendes Betreuungs-
angebot zur Sicherstellung des Betreuungsanspruchs umgewandelt. 
 
Abstimmungsergebnis: 

Ja-Stimmen Nein-Stimmen Enthaltungen 

40 0 0 

 

 
 


